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по ви ћа. Ау тор је са чи нио не са мо 
јед ну син те зу, са чи ње ну на осно ву 
бо га те из вор не гра ђе и ре ле вант не 
до ма ће и стра не ли те ра ту ре, већ је 
дао и по глед на вр ло ком плек сне 
дру штве не, по ли тич ке, као и цр-
кве не при ли ке у Ср би ји у по зном 
XI II и ра ном XIV сто ле ћу, а та ко ђе 

и на уло гу кра љи це Је ле не у њи ма. 
Кра љи ца је при ка за на као ак ти ван 
чи ни лац ме ђу на род них од но са, 
уну тра шње по ли ти ке, и по себ но 
као ме ђа две ју кул ту ра и ци ви ли-
за ци ја ко је је и са ма сво јим де лом 
оли ча ва ла. 
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У из да њу За ду жби не све тог 
ма на сти ра Хи лан да ра, а са бла го-
сло вом игу ма на ове све те срп ске 
цар ске ла вре, као ше ста књи га у 
еди ци ји Са вре ме но бо го сло вље, об-
ја вље на је књи га Еко ло шке те ме, 
ау то ра Епи ско па Јо ва на (Пу ри ћа).

Из над на сло ва књи ге – Ли тур
ги ја, свет, ес ха тон – екли си о ло ги ја 
и екли си о ло шка еко ло ги ја, ви ди се 
спрем ност ау то ра да се ухва ти у ко-
штац са са вре ме ним про бле мом, 
ко ји је очи гле дан у свим де ло ви-
ма све та и ко ји је ин спи ра ти ван за 
про ми шља ње и по ку ша је ре ше ња. 
У са мом уво ду – „Еко ло шки про-
блем као про блем од но са чо ве ка 
пре ма све ту“ – Вла ди ка Јо ван ја сно 
ис ка зу је свој став на да ту те му, на 
ко ји се на до ве зу ју два на ред на по-
гла вља: „Хри шћан ска те о ло ги ја и 
еко ло ги ја“ и „Зва нич ни до ку мен-
ти Пра во слав не Цр кве о про бле му 
еко ло шке кри зе“. На тај на чин ау-

тор у пр вом де лу књи ге го во ри о 
са вре ме ним по ку ша ји ма да се про-
блем пре ва зи ђе из ви зу ре нај по зна-
ти јих пра во слав них бо го сло ва, уз 
ак це нат на до ку мен ту са Ме ђу пра-
во слав не кон фе рен ци је о за шти ти 
жи вот не сре ди не, ко ја је одр жа-
на на Кри ту 1991. го ди не. На овој 
кон фе рен ци ји су до не ти за кључ ци 
ко ји се мо гу сма тра ти сво је вр сним 
смер ни ца ма за да љи при ступ еко-
ло шком про бле му од стра не пра-
во слав них те о ло га. Ис та кав ши да 
Пра во слав на Цр ква не би тре ба ло 
да по ста не ни ти да се по и сто ве ти 
ни са ка квим еко ло шким по кре-
том, пар ти јом или иде о ло шком и 
фи ло соф ском ор га ни за ци јом, ау-
тор ак цен ту је ре чи са по ме ну те 
кон фе рен ци је да „Цр ква тре ба да 
обра ти па жњу на пра во слав ни ев ха-
ри стиј ски и под ви жнич ки етос, ко-
ји је обе леж је пра во слав ног од но са 
пре ма при ро ди“. Вр ло је зна чај но 
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што је Вла ди ка до ку мент са кон фе-
рен ци је на Кри ту ин кор по ри рао у 
свој по глед на ре ша ва ње еко ло шког 
про бле ма, јер је на тај на чин по твр-
дио спрем ност це ле Цр кве да со зер-
ца ва и успе шно ре ши про блем. Ту-
ма че ње и ши ре ње ди мен зи ја са мог 
до ку мен та ја сан је пра вац у ме то до-
ло ги ји ра да Епи ско па Јо ва на, ко ји 
пи шу ћи књи ге Хри сто ло ги ја и Со
ти ри о ло ги ја де тек ту је про блем ко ји 
је екли си о ло шки и ан тро по ло шки, 
а из не дрен је из не ра зу ме ва ња – од-
но сно – не по што ва ња хри сто ло ги је, 
а са мим тим и со ти ри о ло ги је. Ве ли-
чи на ра да је сте у то ме што по ме ну-
ти до ку мент да је смер ни це за да ља 
про ми шља ња и за на пре до ва ње у 
пре ва зи ла же њу про бле ма на по љу 
еко ло ги је. Да је Вла ди ка Јо ван са мо 
до нео до ку мен та са ра зних кон фе-
рен ци ја, са брав ши их у јед ну књи гу, 
ње гов труд не би био ори ги на лан, и 
не би мо гао да бу де ау тор ски, већ 
би то био са мо пре во ди лач ки до-
при нос. На овај на чин Вла ди ка Јо-
ван пот пи су је ства ра лач ки и ори ги-
нал ни рад ко ји се осла ња на ми сли 
ве ли ких пра во слав них бо го сло ва 
ко ји су го во ри ли на те му еко ло ги-
је: Ми тро по ли та пер гам ског Јо ва на 
Зи зју ла са, Епи ско па бра ни чев ског 
Иг на ти ја, о. Јо ва на Ро ма ни ди са, 
Или је Ико но муа и Хри ста Ја на ра са.

Дру ги део књи ге по чи ње по гла-
вљем „Ан тро по ло шки его цен три зам 
– из вор еко ло шке кри зе“, у ко ме 
Вла ди ка де тек ту је про блем и про-
та го ни сту. За тим сле ди „До при нос 
пра во слав ног бо го сло вља ре ша ва-
њу про бле ма еко ло шке кри зе“, али 

и на ста вак раз ла га ња про бле ма у 
по гла вљи ма: „Гре хо пад Ада мов – 
пра и звор еко ло шке кри зе тва ри“ и 
„Ова пло ће ње Бо га Ло го са – ис точ-
ник но ве тва ри и но вог чо ве ко вог 
од но са пре ма тво ре ви ни“, где се 
опи са ни про блем 
пре ва зи ла зи и на-
ди ла зи. Вр ло су 
зна чај ни сле де ћи 
одељ ци: „Ан тро-
по ко смич ки до-
при нос све то та-
јин ске еко ло ги је 
ре ша ва њу да на-
шњег еко ло шког 
про бле ма“ и – 
као сми сле ни на-
ста вак – „Ре ше ње 
еко ло шке кри зе, ко је је не мо гу ће 
ван ис ку ства Ли тур ги је и под ви жни-
штва Цр кве“. Вла ди ка Јо ван је узео 
за при мер ан тро по ло шко –со ци о ло-
шку про по вед Све тог Јо ва на Зла-
то у ста ко ја му је по слу жи ла као 
сво је вр сни пра во слав ни до при нос 
ре ша ва њу еко ло шког про бле ма. На 
тај на чин, ау тор је ис та као све то о-
тач ко пре да ње у кон тек сту ре ша ва-
ња са вре ме них про бле ма.

Че ти ри по след ња одељ ка пред-
ста вља ју за кљу чак и ре ше ње да тог 
про бле ма: „Че ти ри еле мен та пра-
во слав ног Пре да ња – до при нос 
Цр кве ре ша ва њу еко ло шке кри зе“, 
„Ли тур гиј ска љу бав пре ма тво ре ви-
ни – је ди ни истин ски по кре тач еко-
ло шког де ло ва ња“, „Све то та јин ска 
ко смич ност Бо жан стве не Ли тур-
ги је“ и „Ли тур ги ја као Све та Тај на 
об је ди ње ња и уце ло сње ња све та у 
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Хри сту“. Вла ди ка Јо ван на гла ша ва 
да Цр ква из лаз из да на шњих озбиљ-
них еко ло шких про бле ма и пре те-
ће еко ло шке ка та стро фе на ла зи 
упра во у од но су чо ве ка и Бо га, ко ји 
је омо гу ћен Ова пло ће њем Ло го са, 
а да ље се оства ру је уче шћем у ли-
тур гиј ској за јед ни ци, баш за то што 
по ве зу је еко ло шку кри зу са ан тро-
по ло шком кри зом и спа се ње све та 
са спа се њем чо ве ка. Ли тур ги ја има 
и со ти ри о ло шке и ко смо ло шке им-
пли ка ци је, с об зи ром на то да це ла 
тво ре ви на би ва уз не та Бо гу ра ди 
жи во та пре ко чо ве ка ко ји је го спо
дар све га ство ре ног. Ре ше ње еко-
ло шке кри зе ле жи у ожи вља ва њу 
ли тур гиј ског ето са у на ро ду, што 
би омо гу ћи ло из ле че ње „на смрт 
ра ње не при ро де“ по го ђе не чо ве ко-
вом не бри гом и де струк тив но шћу 
и на да све – его и змом.

У при ло гу на кра ју ове књи ге 
Вла ди ка Јо ван (Пу рић) до но си став 
Ру ске Пра во слав не Цр кве у ве зи са 
ак ту ел ним еко ло шким про бле ми ма, 
те на тај на чин за о кру жу је це ли ну.

Зна чај ове књи ге – по ред по ку-
ша ја да се је дан са вре ме ни про блем 
ко ји за хва та цео свет, пре ва зи ђе и 
ре ши – је сте у то ме да се исти про-
блем раш чла ни и си сте ма ти зу је по 
сло је ви ма ка ко би био до ступ ни ји 
и уоч љи ви свим љу ди ма. Ан тро по-
ло шки гле да но, ка ко ау тор на во ди, 
пот пу но је ја сно да је по хлеп ни и 
по хот ни кон зу ме ри зам по сле ди ца 
и про ја ва фун да мен тал не его цен-
трич но сти чо ве ко ве. Вла ди ка до бро 
уо ча ва и упо зо ра ва да је его цен-
трич ност по јам мно го ши ре га оп-

се га од пу ке се бич но сти: он под ра-
зу ме ва чи тав је дан по глед на свет и 
на чин жи во та, чи ји цен тар ни је оп-
ште ње са Дру гим, са дру ги ма, већ 
его цен трич на ин ди ви дуа са сво јом 
во љом за моћ и ужи ва ње, ко ја све 
дру ге и све ко ли ку твар до жи вља-
ва као па сив ни објект сво јих же ља, 
ко ји сву тво ре ви ну упо тре бља ва и 
зло у по тре бља ва за сво је его и стич-
не ци ље ве. Кључ ни про блем са вре-
ме них на уч но –тех но ло шких, со ци-
о –е тич ких, по ли тич ко –е ко ном ских 
при сту па еко ло шком про бле му је 
у то ме што се ба ве тим про бле мом 
по вр шно и огра ни че но, из пер спек-
ти ве свог не ду хов ног ис ку ства, а 
пре ви ђа ју ћи ду хов не аспек те тог 
про бле ма, ко ји је у сво јој су шти ни 
ду хов ни про блем, про блем ан тро-
по цен три зма. Ау тор је на тај на чин 
овај про блем ста вио пред це ло чо-
ве чан ство. Тре ти ра ње еко ло шког 
про бле ма као пу ког со ци о –тех но-
ло шког про бле ма, то јест про бле ма 
ко ји се мо же ре ши ти ор га ни зо ва-
ним со ци о –тех но ло шки ан га жма-
ном ци ви ли за ци је, уна пред је осу-
ђе но на не у спех, јер та кав при ступ 
пот пу но пре ви ђа чи ње ни цу да еко-
ло шки про блем „об у хва та чи та во 
пи та ње ме ста чо ве ко вог на Зе мљи и 
у све ми ру, да је еко ло шки про блем 
– хо ли стич ки и гло бал ни про блем 
ко ји је по сле ди ца чо ве ко ве са мо-
про кла мо ва не, ап со лут не и ау то но-
ми стич ке до ми на ци је над Зе мљом“.

Вла ди ка је ис та као да се еко ло-
шка кри за про ја вљу је у ви ду не кон-
тро ли са ног и пре ко мер ног екс пло-
а ти са ња и ис цр пљи ва ња при род них 
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ре сур са ко ји су нео п ход ни за би о-
ло шки оп ста нак људ ског ро да и за 
на ста вак жи во та не са мо људ ске 
ци ви ли за ци је, већ и чи та вог би о-
си сте ма пла не те Зе мље; у ви ду све 
ве ћег и, у из ве сним слу ча је ви ма, 
не по врат ног за га ђе ња чи та ве би-
ос фе ре – при род них ре сур са (зе-
мље, во де, ва зду ха, мо ра, озон ског 
омо та ча...); у ви ду про гре сив ног 
уни шта ва ња шу ма и плод но га зе-
мљи шта, те иза зи ва ња му та ци ја и 
ис тре бљи ва ња биљ них и жи во тињ-
ских вр ста у чи та вој би ос фе ри; у 
ви ду не кон тро ли са ног екс пе ри-
мен ти са ња са при род ним си ла ма 
и зло у по тре бе истих (фи си ја и фу-
зи ја ато ма, про из вод ња атом ске и 
ну кле ар не енер ги је у вој не и мир-
но доп ске свр хе); у ви ду про из вод-
ње но вих и у при ро ди, до на ше га 
вре ме на, не по зна тих нео р ган ских 
хе миј ских и ор ган ских би о хе миј-
ских је ди ње ња, са кан це ро ге ним, 
му то ге ним деј ством, од ко јих мно-
га не мо гу да бу ду укљу че на у при-
род ни про цес би о ло шке раз град-
ње; у ви ду на уч но –тех но ло шког 
на ср та ња на са ме те ме ље жи во та 
(„ула зак“ у људ ски ге ном, ге нет ски 
ин же ње ринг, кло ни ра ње...); и, ко-
нач но, у ви ду уни ште ња хар мо ни-
је при ро де, где нам не дво сми сле но 
по ста је ја сно да су све ове про ја ве 
еко ло шке кри зе ди рект не по сле ди-
це по гре шних људ ских ак тив но сти 
усме ре них про тив до бра са ме тво-
ре ви не Бо жи је. Вла ди ка под вла чи и 
ти ме бу ди са вест свих нас, да не ма 
дру гог иза зи ва ча еко ло шке кри зе 
осим чо ве ка, од но сно ро да људ ског 

ко ји је сво јим екс пло а та тор ским 
од но сом пре ма при ро ди и де ло ва-
њем на исту иза звао и про ду бљу је 
еко ло шку кри зу. То ан ти е ко ло шко 
де струк тив но де ло ва ње на при ро ду 
ди рект но про ис хо ди из чо ве ко вог 
по гре шног схва та ња са мо га се бе 
и све та око се бе, тј. из јед не по-
гре шне ан тро по ло ги је ко ју пра во-
слав но бо го сло вље пре по зна је као 
екс трем ни ан тро по ло шки его цен-
три зам или ан тро по мо ни зам.

Ау тор ис ти че до при нос Ми тро-
по ли та Јо ва на Пер гам ског, јед ног 
од пра во слав них бо го сло ва ко ји су 
се нај ви ше ба ви ли про бле мом еко-
ло шке кри зе, ко ји се са сто ји у ана-
ли зи ре чи аме рич ког исто ри ча ра 
Лин Вајт, ко ји је био у пра ву ка да 
је од го вор ност за по ја ву еко ло шког 
про бле ма при пи сао те о ло ги ји За-
пад не Цр кве, ко ја је, на во ди мо по 
Вла ди ки ном ци та ту, „екс пло а ти са-
ла сти хо ве из Књи ге По ста ња, у ко-
ји ма је са др жа на Бо жи ја за по вест 
пр вим љу ди ма да ‘вла да ју зе мљом’, 
да би охра бри ла љу де, ка ко је Де-
карт то отво ре но ус твр дио, да бу ду 
‘го спо да ри и по сед ни ци при ро де’“.

Епи скоп Јо ван ис ти че да је 
пра во слав но бо го сло вље кључ за 
ре ша ва ње еко ло шко га про бле ма и 
кри зе ви ди у по врат ку хри сто ло-
шкој ан тро по ло ги ји Цр кве, тј. кроз 
ре де фи ни са ње чо ве ко вог раз у ме-
ва ња са мо га се бе, сво је функ ци-
је уну тар тво ре ви не, сво га од но са 
пре ма дру ги ма и пре ма све ту ко ји 
га окру жу је, у све тлу уче ња Пра во-
слав не Цр кве о Бо го чо ве ку Хри сту 
као Ар хе ти пу чо ве ка. Пра во слав но 
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бо го сло вље тре ба да, у ди ја ло гу са 
са вре ме ном еко ло шком на у ком, 
ар ти ку ли ше тај ду бин ски и це ло-
ви ти при ступ еко ло шком про бле-
му, ко ји би се ба вио са мим ан тро-
по ло шким и те о ло шким ко ре ни ма 
и узро ци ма еко ло шког про бле ма, 
ње го вом ма кро е ко ло шком су шти-
ном, а не са мо ње го вим спо ља-
шњим симп то ми ма, про ја ва ма и 
по сле ди ца ма, тј. ми кро е ко ло шком 
фе но ме но ло ги јом.

За кљу чу ју ћи по сле са гле да не 
ана ли зе про бле ма, ау тор еко ло шки 
про блем гле да из ра ди кал но дру га-
чи је пер спек ти ве: те о ло шке и екли-
си о ло шке, ес ха то ло шке пе р спек-
ти ве чо ве ка као сло ве сне кру не и 
све ште ни ка тво ре ви не, од но сно све-
та као До ма чо ве ко вог и по тен ци-
јал не све те тај не чо ве ко вог оп ште ња 
са Бо гом. Та кав од нос се от кри ва у 
опи ту, уче њу и Пре да њу Пра во слав-
не Цр кве, а про ја вљу је у свој сво-
јој жи во твор ној пу но ћи, пре све га, 
у Бо жан ској Ли тур ги ји Цр кве и, из 
ње из ви ру ћем, бо го сло вљу све та као 
Све те Тај не Бо жан ске љу ба ви пре ма 
чо ве ку, дру гим ре чи ма у све то та јин-
ској еко ло ги ји Цр кве. Ме то до ло шки 
по сту пак ко ји је ау тор при ме нио у 
ли тур гиј ском при сту пу еко ло шком 
про бле му ор ган ски из ви ре из ли-
тур гиј ског Пре да ња Цр кве. Не из бе-
жан је оту да за кљу чак да је да на шња 
еко ло шка кри за ди рект на по сле ди-
ца вољ ног од ступ ни штва са вре ме не 
ци ви ли за ци је од исти не ова пло ће ња 
и спа се ња у Хри сту – Но вом Ада му 
и, у том сми слу, од исти не „но ве 
тва ри у Хри сту“, исти не чо ве ко вог 

но вог, ли тур гиј ског, ев ха ри стиј-
ско –по дви жнич ког од но са пре ма 
це ло куп ној тво ре ви ни Бо жи јој. За-
то се, са ста но ви шта Пра во слав не 
Цр кве, ре ше ње да на шње еко ло шке 
кри зе не мо же тра жи ти ис кљу чи во 
у „ак тив но сти ма ко је су под ре ђе-
не на че ли ма по ли тич ке еко но ми је, 
већ у по врат ку на че ли ма Бо жан ске 
ико но ми је“, то јест пре вас ход но у 
по врат ку чо ве ка Бо гу и свом исти-
ни том ипо ста сном иден ти те ту, у об-
но ви пра вил ног од но са чо ве ка пре-
ма Дру го ме – и Бо гу, и бли жњи ма и 
чи та вој тво ре ви ни.

Епи скоп Јо ван ис ти че че ти-
ри еле мен та је дин стве ног ето са 
Пра во слав не Цр кве ко ји мо гу да 
се са гле да ју као че ти ри фак то ра 
ко ји мо гу да до при не су про ми-
шља њу и ре ша ва њу оп ште људ ског 
про бле ма еко ло шке кри зе, а то су: 
ли тур гиј ски етос, од но сно ев ха ри-
стиј ски етос бла го дар ног при ма ња 
и уз вра ћа ња све ко ли ке тво ре ви не 
Бо гу Твор цу и Спа си те љу; ико но
граф ски етос, ко ји је, по сво јој су-
шти ни, та ко ђе ли тур гиј ски етос, 
ко ји ма те ри ју чи ни „отво ре ном“ 
за деј ство ва ње не ство ре них енер-
ги ја Бо жи јих у њој, и ко ји је пре о-
бра жа ва у ико ну – ме сто ствар ног 
енер гиј ског при су ства не ство ре ног 
у ство ре ном, не ма те ри јал ног у ма-
те ри јал ном и не ви дљи вог у ви дљи-
вом; под ви жнич ки етос, ко ји је са-
став ни део ли тур гиј ског ето са; као 
етос са мо о гра ни ча ва ња у од но су 
пре ма све му Дру го ме (бли жњем, 
тво ре ви ни жи вој и не жи вој); као 
етос по снич ког уз др жа ва ња од по-
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гре шног од но са пре ма тво ре ви ни 
– од но са „објек ти ви ра ња“, „ути-
ли та ри зо ва ња“ и „кон зу ми ра ња“ 
тво ре ви не, уз ду бин ско по што ва-
ње све га ство ре ног као бес крај ног 
вред ног и сми сле ног да ра Бо жи јег 
чо ве ку и има ња Бо жи јег; ес ха то ло
шки етос, ко ји, та ко ђе, из ви ре из 
Ли тур ги је Цр кве као Све те Тај не 
Цар ства Бо жи јег; као етос ли тур-
гиј ског пред о ку ша ња –о пи то ва ња 
Па ру си је, Цар ства Бо жи јег, за по-
че тог већ ов де и са да у Све тој Ев-

ха ри сти ји; као етос пре ду че ство ва-
ња у ис пу ње њу и осми шље њу све га 
ство ре ног и по сто је ћег – у Хри сту, 
у ко смич ко –ес ха то ло шком Те лу 
Хри ста Па ру си је, ка да ће „Бог би ти 
све у све му“. Ова че ти ри на че ла ау-
тор ис ти че јер из ви ру из Пре да ња 
Пра во слав не Цр кве, а за кљу чу је да 
тре ба да бу ду по ла зна на че ла у од-
ре ђи ва њу на чи на и пра ва ца за пра-
ви лан и де ло тво ран при ступ еко ло-
шком про бле му.

Иви ца Ча и ро вић

Го то во ни је дан дру ги ми сли-
лац ни је трај ни је и ду бље од ре дио 
ду хов ни раз вој За па да но што је то 
слу чај са Ари сто те лом из Ста ги-
ре (384– 22. пре Хри ста). Хел мут 
Флас хар, про фе сор кла сич не фи-
ло ло ги је на Уни вер зи те ту у Мин хе-
ну и ду го го ди шњи уред ник не мач-
ког из да ња Ари сто те ло вих спи са, 
на пи сао је, као су му ви ше де це ниј-
ског из у ча ва ња гран ди о зног де ла 
овог го ро ста са фи ло со фи је, ње гов 
жи ви и ви ше слој ни пор трет.

Жи вот и де ло Ста ги ра ни на сто-
је у сре ди шту овог све о бу хват ног и 
на да све ра зу мљи во на пи са ног пор-
тре та. Из во ри о жи во ту Ари сто те ла, 
ро ђе ног 384. го ди не пре Хр. у Ста-

ги ри, на тра киј ско –ма ке дон ској ме-
ђи, си на ле ка ра ко ји по ти че из ло зе 
Аскле пи ја (Еску-
ла па) су нам још 
из ан ти ке по зна-
ти – са јед не стра-
не Ди о ген Ла-
ер ти је са сво јим 
де лом Жи вот и 
ми сли по зна тих 
фи ло зо фа, са дру-
ге Vi ta Mar ci a na 
(Co dex Mar ci a nus 
Gr. 227) ко ја се 
са сто ји из два ју 
ли сто ва из 13. ве-
ка ко ји се чу ва ју у На ци о нал ној би-
бли о те ци Св. Мар ка у Ве не ци ји. По-
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